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§Ò thi chän häc sinh giái CÊp tr­êng
M«n: vËt lý - líp 10
Thêi gian lµm bµi: 120 phót (kh«ng kÓ thêi gian ph¸t ®Ò )
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§Ò bµi:
C©u 1: Mét ng­êi cã ®é cao h = 1,8m ®øng trªn mÆt ®Êt nÐm hßn ®¸ khèi l­îng 
m = 200g d­íi gãc nµo ®ã ®èi víi ph­¬ng ngang vµ r¬i ®Õn ®Êt ë n¬i c¸ch vÞ trÝ nÐm 
[image: image80.wmf]0
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s = 5m. Sau thêi gian t = 2s. T×m c«ng nÐm cña ng­êi ? 
BiÕt søc c¶n kh«ng khÝ kh«ng ®¸ng kÓ. Cho g = 10m/s2 .
[image: image81.wmf]N
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C©u 2: Mét vËt tr­ît kh«ng ma s¸t vµ kh«ng cã vËn tèc ban ®Çu.Tõ ®é cao h theo mét m¸ng nghiªng nèi víi mét m¸ng trßn b¸n kÝnh r(H×nh a). TÝnh ®é cao h tèi thiÓu ®Ó vËt ®i ®Õn ®iÓm cao nhÊt cña m¸ng trßn mµ kh«ng t¸ch ra khái m¸ng.




( H×nh a)












C©u 3: Mét khóc gç b¾t ®Çu tr­ît trªn mÆt 
ph¼ng nghiªng (H×nh b). M = 0,5 kg tõ ®é cao
 h = 0,8 m kh«ng ma s¸t ®Ëp vµo khóc gç trªn mÆt 
bµn ngang m = 0.3 kg. Hái khóc gç dÞch chuyÓn trªn mÆt bµn mÆt bµn ngang mét ®o¹n bao nhiªu ? 



(H×nh b)
BiÕt va ch¹m hoµn toµn mÒm. 
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HÖ sè ma s¸t trªn mÆt ngang 
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 = 0,5.











C©u 4: Mét xi lanh n»m ngang (h×nh vÏ c)  trong cã 
pÝt t«ng c¸ch nhiÖt. PÝt t«ng ë vÞ trÝ chia xi lanh thµnh hai 
phÇn A, B b»ng nhau, mçi phÇn chøa mét khèi l­îng khÝ 
nh­ nhau ë nhiÖt ®é 170C vµ ¸p suÊt 2atm. ChiÒu dµi cña 
mçi phÇn xi lanh ®Õn pÝt t«ng lµ 30cm. Muèn pÝt t«ng dÞch



chuyÓn 2 cm th× ph¶i ®un nãng khÝ ë mét phÝa lªn thªm 


(H×nh c)
bao nhiªu ®é ? ¸p suÊt cña khÝ khi pÝt t«ng ®· di chuyÓn b»ng bao nhiªu ? 
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HÕt 

                                      (Gi¸m thÞ coi thi kh«ng gi¶i thÝch g× thªm !)






§¸p ¸n:
§Ò thi chän häc sinh giái CÊp tr­êng
M«n: vËt lý - líp 10

N¨m häc 2007-2008
	C©u1
	Mét ng­êi cã ®é cao h = 1,8m ®øng trªn mÆt ®Êt nÐm hßn ®¸ khèi l­îng m = 200g d­íi gãc nµo ®ã ®èi víi ph­¬ng ngang vµ r¬i ®Õn ®Êt ë n¬i c¸ch vÞ trÝ nÐm s = 5m. Sau thêi gian t = 2s. T×m c«ng nÐm cña ng­êi ? 
BiÕt søc c¶n kh«ng khÝ kh«ng ®¸ng kÓ. Cho g = 10m/s2
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	- ¸p dông ®Þnh lÝ ®éng n¨ng cho hßn ®¸ tr­íc vµ sau khi nÐm th× c«ng ng­êi A ng­êi = 
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mv02 – 0 = 
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mv02
Gi¶ sö hßn ®¸ ®­îc nÐm theo ph­¬ng xiªn 1 gãc 
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 :

- Theo ph­¬ng ngang hßn ®¸ chuyÓn ®éng ®Òu vËn tèc v0x = v0.cos
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- Theo ph­¬ng ®øng hßn ®¸ chuyÓn ®éng biÕn ®æi ®Òu víi gia tèc -g vµ vËn tèc ®Çu v0y = v0sin 
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Chän hÖ trôc to¹ ®é nh­ h×nh vÏ :
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Ta cã : 

           x =  v0xt       
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   VËt r¬i t¹i vÝ trÝ cã to¹ ®é :  x = s        

                                                y = 0      

Do ®ã :   v0x = 
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   ;   v0y =  (
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v02 =  v0x2 + v0y2 = (
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C«ng ng­êi nÐm lµ : 

A ng­êi = 
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	C©u2
	Mét vËt tr­ît kh«ng ma s¸t vµ kh«ng cã vËn tèc ban ®Çu.Tõ ®é cao h theo mét m¸ng nghiªng nèi víi mét m¸ng trßn b¸n kÝnh r(H×nh a). TÝnh ®é cao h tèi thiÓu ®Ó vËt ®i ®Õn ®iÓm cao nhÊt cña m¸ng trßn mµ kh«ng t¸ch ra khái m¸ng
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	T¹i vÞ trÝ C cao nhÊt vËt m chÞu t¸c dông : 
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¸p dông ®Þnh luËt II Niu T¬n 

cho vËt t¹i vÞ trÝ cao nhÊt :
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 (1)

ChiÕu (1) lªn ph­¬ng h­íng t©m

N + P = maht = m
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(2)
§Ó vËt ®i qua ®iÓ cao nhÊt C kh«ng t¸ch ra khái m¸ng víi ®iÒu kiÖn : N
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NghÜa lµ vËt ®¹t vËn tèc tèi thiÓu t¹i C khi N = 0 tøc lµ : 
(2) 
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vmin2 = gr   (3)

Chän mèc thÕ n¨ng t¹i ch©n m¸ng nghiªng :

Lóc ®ã : ¸p ®Þnh luËt b¶o toµn c¬ n¨ng :

 C¬ n¨ng cña vËt t¹i A b»ng c¬ n¨ng tèi thiÓu t¹i C : 
WA = WminC 
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Tõ (3) thay vµo (4) ta ®­îc: ghmin = g2r + 
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 EMBED Equation.3  [image: image32.wmf]Þ
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VËy vËt cÇn ®Æt t¹i vÞ trÝ trªn mÆt ph¼ng nghiªng cã ®é cao tèi thiÓu hmin = 2,5r
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	C©u3
	Mét khóc gç b¾t ®Çu tr­ît trªn mÆt ph¼ng nghiªng (H×nh b). M = 0,5 kg tõ ®é cao h = 0,8 m kh«ng ma s¸t ®Ëp vµo khóc gç trªn mÆt bµn ngang m = 0.3 kg. Hái khóc gç dÞch chuyÓn trªn mÆt bµn mÆt bµn ngang mét ®o¹n bao nhiªu ? 

BiÕt va ch¹m hoµn toµn mÒm. HÖ sè ma s¸t trªn mÆt ngang 
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 = 0,5.
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	Chän mèc thÕ n¨ng t¹i ch©n mÆt 

ph¼ng nghiªng:

 ¸p dông ®Þnh luËt b¶o toµn 
c¬ n¨ng :
Ta cã: mgh = 
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VËn tèc M tr­íc va ch¹m m :

v0 = 
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¸p dông ®Þnh luËt b¶o toµn ®éng l­îng cho hÖ c« lËp gåm M vµ m:

M
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 = (M + m)
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VËn tèc va ch¹m cña hai vËt ngay sau va ch¹m :
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V× va ch¹m mÒm nªn sau va ch¹m coi hai vËt lµ mét cã M + m :

C¸c lùc t¸c dông lªn hai vËt : 
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Theo ®Þnh luËt II Niu T¬n :
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 (*)

ChiÕu (*) lªn ph­¬ng chuyÓn ®éng :

 Ta cã : Fms = - (M+m)a 

mÆt kh¸c : Fms = 
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[image: image51.wmf]Þ

 a = - 
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Tõ c«ng thøc chuyÓn ®éng: vt2 – v02 = 2as Trong ®ã: vt = V, v0 = 0
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Khóc gç dÞch chuyÓn 1 ®o¹n :

S = (02- V2)/2.(- 
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	C©u4
	Mét xi lanh n»m ngang trong cã pÝt t«ng c¸ch nhiÖt. PÝt t«ng ë vÞ trÝ chia xi lanh thµnh hai phÇn b»ng nhau, mçi phÇn chøa mét khèi l­îng khÝ nh­ nhau ë nhiÖt ®é 170C vµ ¸p suÊt 2atm. ChiÒu dµi cña mçi phÇn xi lanh ®Õn pÝt t«ng lµ 30cm. Muèn pÝt t«ng dÞch chuyÓn 2 cm th× ph¶i ®un nãng khÝ ë mét phÝa lªn thªm bao nhiªu ®é ? ¸p suÊt cña khÝ khi pÝt t«ng ®· di chuyÓn b»ng bao nhiªu ? 
	

	§¸p

¸n
	Gäi V1A,V2A thÓ tÝch xi lanh phÇn A tr­íc vµ sau khi ®èt nãng.

Gäi V1B, V2B thÓ tÝch xi lanh phÇn B tr­íc vµ sau khi phitt«ng dÞch chuyÓn

PhÇn A:  Tr¹ng th¸i 1: p1A, T1A, V1A
               Tr¹ng th¸i 2: p2A , T2A, V2A
 ¸p dông ph­¬ng tr×nh tr¹ng th¸i :
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PhÇn B : Tr¹ng th¸i 1: p1B, T1B, V1B

               Tr¹ng th¸i 2: p2B , T2B, V2B
V× phÝt t«ng c¸ch nhiÖt nªn phÇn B nhiÖt ®é kh«ng ®æi khi phÝt t«ng dÞch chuyÓn. 
Do ®ã qu¸ tr×nh thay ®æi tr¹ng th¸i phÇn B lµ qu¸ tr×nh ®¼ng nhiÖt.
(T1B = T2B= T1A)¸p dông hÖ thøc ®Þnh luËt B«i L¬ - Mariot : 
                      p1BV1B = p2BV2B (2)
Theo bµi ra :  V1A = V1B , p1B = p1A (3) vµ khi phÝt t«ng dÞch chuyÓn 2cm th× c©n b»ng nªn : p2B = p2A (4)
Tõ  (2), (3), (4):  p1AV1A = p2AV2B (5)

Tõ (1) vµ (5): 
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T2A = 
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.(17 + 273) = 331,43 (K)
NhiÖt ®é cÇn t¨ng thªm : 
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t = 331,43 – 290 = 41,43(0C)

Tõ (5) 
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p2A = p1A. 
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               Mãng C¸i, ngµy 28 th¸ng 03 n¨m 2008
          Gi¸o viªn ra ®Ò
            NguyÔn Song Toµn
Tæ tr­ëng bé m«n DuyÖt



Ban gi¸m hiÖu duyÖt
           Ng« V¨n Xuyªn
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